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Πυροβολισμοί στην παραλία Μπόντι: Πόσο αυστηροί
είναι οι νόμοι περί όπλων στην Αυστραλία;
Ο δράστης της επίθεσης στην παραλία Μπόντι ήταν κάτοχος άδειας οπλοφορίας

που κατείχε έξι πυροβόλα όπλα, σύμφωνα με την αστυνομία.

ΕΞΗΓΗΣΗ

Ένας αστυνομικός μιλάει με ένα μέλος του κοινού μετά από πυροβολισμούς την προηγούμενη μέρα στην

παραλία Bondi του Σίδνεϊ [Mark Baker/AP]

Από τη Σάρα Σαμίμ

15 Δεκ 2025

Μερίδιο Εκτός

Η δολοφονία τουλάχιστον 15 ανθρώπων σε έναν εβραϊκό εορτασμό της Χανουκά

στην παραλία Μπόντι του Σίδνεϊ την Κυριακή από δύο ένοπλους ήταν ένα σπάνιο

περιστατικό σε μια χώρα που είναι γνωστή για τους αυστηρούς νόμους περί όπλων.

Το περιστατικό, το οποίο η αστυνομία περιγράφει ως «τρομοκρατική» επίθεση,
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Το περιστατικό, το οποίο η αστυνομία περιγράφει ως «τρομοκρατική» επίθεση,

ήταν η χειρότερη μαζική ένοπλη επίθεση στη χώρα από το 1996, όταν ο ένοπλος

Μάρτιν Μπράιαντ πυροβόλησε και σκότωσε 35 ανθρώπους και τραυμάτισε σχεδόν

δύο δωδεκάδες άλλους στο Πορτ Άρθουρ, ένα τουριστικό αξιοθέατο στη νότια

νησιωτική πολιτεία της Τασμανίας. Ο Μπράιαντ καταδικάστηκε σε 35 φορές

ισόβια, αλλά το κίνητρό του για την ένοπλη επίθεση, η οποία οδήγησε σε μια σειρά

από νέα νομοθεσία κατά των όπλων, δεν έγινε ποτέ σαφές.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

Ας δούμε τι συνέβη πιο προσεκτικά, παρά τους αυστηρούς νόμους περί όπλων της

Αυστραλίας.

Ποιοι ήταν οι δράστες;

Κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου τη Δευτέρα, ο Αστυνομικός Επίτροπος της

Νέας Νότιας Ουαλίας, Μαλ Λάνιον, δήλωσε ότι οι ύποπτοι ήταν ένας 50χρονος

άνδρας, ο οποίος πυροβολήθηκε και σκοτώθηκε από αστυνομικούς επί τόπου, και ο

24χρονος γιος του, ο οποίος επίσης πυροβολήθηκε, αλλά παραμένει στο νοσοκομείο

σε κρίσιμη αλλά σταθερή κατάσταση.

Ο Λάνιον είπε ότι ο πατέρας «είναι κάτοχος αδείας οπλοφορίας που του είχε

αδειοδοτηθεί για έξι πυροβόλα όπλα», τονίζοντας ότι «πληρούσε τα κριτήρια

επιλεξιμότητας για άδεια οπλοφορίας».

Η αστυνομία επιβεβαίωσε ότι ο 50χρονος ύποπτος ζούσε σε προάστιο του Σίδνεϊ

και κατείχε άδεια οπλοκατοχής από τη Νέα Νότια Ουαλία.

Εργαζόμενος στο Μέγαρο των Ηλυσίων στη Γαλλία θα δικαστεί για κλοπή

Αρχεία Epstein: Τίνος τα ονόματα και οι φωτογραφίες βρίσκονται στην τελευταία

δημοσίευση εγγράφων;

Ενημερώσεις για τους πυροβολισμούς στη Νότια Αφρική: Τουλάχιστον 9 άνθρωποι

σκοτώθηκαν κοντά στο Γιοχάνεσμπουργκ

Ανθρωποκυνηγητό σε εξέλιξη μετά τον θάνατο εννέα ανθρώπων σε ένοπλη επίθεση

στη Νότια Αφρική
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Πόσο αυστηροί είναι οι νόμοι περί οπλοκατοχής στην
Αυστραλία;

Δύο εβδομάδες μετά τους πυροβολισμούς στο Πορτ Άρθουρ της Τασμανίας το 1996,

η κυβέρνηση με επικεφαλής τον πρωθυπουργό Τζον Χάουαρντ του συντηρητικού

Φιλελεύθερου-Εθνικού συνασπισμού ξεκίνησε  την Εθνική Συμφωνία για τα

Πυροβόλα Όπλα (NFA) , η οποία αυστηροποίησε σημαντικά τους νόμους περί

όπλων της Αυστραλίας.

Η νέα νομοθεσία ήταν ουσιαστικά μια συμφωνία που καταρτίστηκε μεταξύ της

αυστραλιανής κυβέρνησης και των διαφόρων πολιτειών και εδαφών της

Αυστραλίας, οι οποίες υιοθέτησαν τη νέα νομοθεσία ψηφίζοντας τους δικούς τους

αντίστοιχους νόμους. Ενώ οι συγκεκριμένοι νόμοι διαφέρουν από πολιτεία σε

πολιτεία, όλοι καθοδηγούνται από τα μέτρα της NFA και της Εθνικής Συμφωνίας

Ελέγχου Όπλων.

Η νομοθεσία απαγόρευσε την κατοχή των περισσότερων αυτόματων και

ημιαυτόματων τυφεκίων, απαιτούσε από τους κατόχους όπλων να καταχωρούν τα

πυροβόλα όπλα τους στην αστυνομία και να υποβάλλουν αίτηση για άδειες κατοχής

τους και ξεκίνησε ένα πρόγραμμα επαναγοράς που αφαίρεσε από τη δημόσια

κυκλοφορία περίπου 650.000 όπλα εφόδου.

Εγγραφείτε στο Al Jazeera

1:07
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Πλέον, χρειάζονται τουλάχιστον 28 ημέρες για την επεξεργασία μιας αίτησης

άδειας οπλοφορίας.

Σύμφωνα με το νόμο, οι κάτοχοι όπλων υποχρεούνται να προσκομίσουν

αποδεικτικά στοιχεία για έναν βάσιμο λόγο κατοχής όπλου. Αυτό θα μπορούσε να

είναι η συμμετοχή σε μια λέσχη κυνηγιού αναψυχής ή η απασχόληση ως φύλακας

ασφαλείας, για παράδειγμα. Οι κάτοχοι όπλων μπορούν να κατέχουν πολλά

πυροβόλα όπλα, εφόσον έχουν συγκεκριμένους λόγους για τους οποίους τα

απαιτούν.

Η κατοχή όπλου για σκοπούς αυτοάμυνας δεν θεωρείται βάσιμος λόγος και

απαγορεύεται ρητά στην Αυστραλία.

Προτού ένας κάτοχος όπλου αποκτήσει πλήρη άδεια κατοχής ή χρήσης όπλου,

πρέπει να ολοκληρώσει ένα πολυήμερο μάθημα ασφαλείας, να περάσει γραπτές

εξετάσεις και να ολοκληρώσει μια πρακτική αξιολόγηση για να αποδείξει ότι μπορεί

να χρησιμοποιεί και να συντηρεί με ασφάλεια ένα όπλο.

Στη συνέχεια, το Εθνικό Μητρώο Πυροβόλων Όπλων της Αυστραλίας διενεργεί

ελέγχους ιστορικού για να διαπιστώσει εάν ο αιτών έχει ποινικό μητρώο ή

εντάλματα ψυχικής υγείας με δικαστική εντολή.

Όσοι έχουν διαπράξει σοβαρά εγκλήματα που συνδέονται με σεξουαλική επίθεση,

βία, ναρκωτικά, ληστεία, «τρομοκρατία», οργανωμένο έγκλημα, παράνομα όπλα ή

απάτη αποκλείονται από την κατοχή αδειών οπλοκατοχής.

Λάβετε ειδοποιήσεις για έκτακτες ειδήσεις σε πραγματικό χρόνο και μείνετε ενημερωμένοι με
τους πιο σημαντικούς τίτλους ειδήσεων από όλο τον κόσμο.

Διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου

Συνεισφέρω

Με την εγγραφή σας, συμφωνείτε με την Πολιτική Απορρήτου μας

Εγγραφείτε στο Al Jazeera

Ειδοποίηση Έκτακτων Ειδήσεων
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Πόσο συχνές είναι οι πυροβολισμοί στην Αυστραλία;

Οι μαζικές ένοπλες επιθέσεις είναι πολύ σπάνιες στην Αυστραλία, η οποία

θεωρείται γενικά ασφαλής χώρα.

Στον Παγκόσμιο Δείκτη Ειρήνης, ο οποίος καταρτίζεται από το Ινστιτούτο

Οικονομικών και Ειρήνης (IEP) με έδρα την Αυστραλία, η χώρα κατατάσσεται 18η

μεταξύ 163 χωρών.

Στα χρόνια αμέσως μετά την ψήφιση της Εθνικής Συμφωνίας για τα Πυροβόλα

Όπλα το 1996, η Αυστραλία βίωσε μια σειρά από περιστατικά πυροβολισμών, το

καθένα με αποτέλεσμα όχι περισσότερους από τρεις θανάτους.

Τον Οκτώβριο του 2002, ένας διεθνής φοιτητής που πιστεύεται ότι έπασχε από

παρανοϊκές παραληρητικές ιδέες πυροβόλησε και σκότωσε δύο άλλους φοιτητές

στην πανεπιστημιούπολη του Πανεπιστημίου Monash στη Μελβούρνη της

Βικτώριας. Τραυμάτισε πέντε άλλους, συμπεριλαμβανομένου ενός λέκτορα. Μετά

από αυτό, οι νόμοι για τα πιστόλια έγιναν ακόμη αυστηρότεροι.

Τα τελευταία χρόνια, ωστόσο, έχει παρατηρηθεί αύξηση στον αριθμό των

πωλούμενων όπλων. Δεν είναι σαφές γιατί συμβαίνει αυτό, αλλά ορισμένες

αναφορές το συνδέουν με την αυξανόμενη ζήτηση για κυνηγετικά αθλήματα.

9:33
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Ωστόσο, η μαζική ένοπλη επίθεση στην παραλία Μπόντι έρχεται μόλις δύο μήνες

αφότου ένας 60χρονος άνδρας στο προάστιο Κρόιντον Παρκ του Σίδνεϊ

πυροβόλησε έως και 50 σφαίρες από το παράθυρό του σε αυτοκίνητα σε έναν

πολυσύχναστο δρόμο, τραυματίζοντας ένα άτομο σοβαρά, σύμφωνα με την

αστυνομία. Δεκατέσσερις άλλοι έλαβαν τις πρώτες βοήθειες επί τόπου για σοκ ή

ελαφρά τραύματα, συμπεριλαμβανομένων αυτών από σπασμένα τζάμια

αυτοκινήτων, ανέφεραν οι υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης.

Ο ύποπτος σε αυτή την υπόθεση συνελήφθη μετά την εισβολή της αστυνομίας στο

διαμέρισμά του. Ωστόσο, η αστυνομία δήλωσε ότι δεν έχει δεσμούς με το

οργανωμένο έγκλημα ή «τρομοκρατικές» οργανώσεις και δεν έχει ιστορικό ψυχικής

ασθένειας. Δεν έχουν εξακριβωθεί σαφή κίνητρα για τους πυροβολισμούς.

Πώς αντέδρασαν οι αυστραλιανές αρχές στην πυροβολία στην
παραλία Μπόντι;

Ο πρωθυπουργός της Αυστραλίας Άντονι Αλμπάνεζ δήλωσε τη Δευτέρα ότι θα

συζητήσει με το Εθνικό Υπουργικό Συμβούλιο την εισαγωγή ακόμη αυστηρότερων

νόμων για τον έλεγχο των όπλων.

Ο Αλμπάνεζ δήλωσε σε συνέντευξη Τύπου ότι η αυστραλιανή κυβέρνηση «είναι

έτοιμη να λάβει όποια μέτρα είναι απαραίτητα» και «σε αυτό περιλαμβάνεται η

ανάγκη για αυστηρότερους νόμους περί όπλων».

Πρόσθεσε ότι αυτό θα μπορούσε να σημαίνει περιορισμούς στον αριθμό των

πυροβόλων όπλων που κάθε άτομο επιτρέπεται να κατέχει ή να έχει άδεια χρήσης,

μαζί με πιο τακτικές αναθεωρήσεις των αδειών του. Οι αρχές στην Αυστραλία

διενεργούν ελέγχους αδειών πυροβόλων όπλων επί του παρόντος, αλλά στις

περισσότερες πολιτείες και περιοχές, αυτοί είναι σχετικά σπάνιοι, εκτός εάν

προκληθούν από συγκεκριμένο περιστατικό ή ανησυχία.

«Οι άδειες δεν πρέπει να είναι επ' αόριστον, και οι έλεγχοι, φυσικά, διασφαλίζουν

ότι υπάρχουν και αυτοί οι έλεγχοι και οι ισορροπίες», δήλωσε ο Αλμπανέζε.

Ο πρωθυπουργός της Νέας Νότιας Ουαλίας, Κρις Μινς, δήλωσε σε συνέντευξη

Τύπου τη Δευτέρα: «Απαιτεί νομοθεσία. Σημαίνει την κατάθεση νομοσχεδίου στο

Κοινοβούλιο, γεγονός που θα καταστήσει πιο δύσκολη την απόκτηση αυτών των
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Κοινοβούλιο, γεγονός που θα καταστήσει πιο δύσκολη την απόκτηση αυτών των

φρικιαστικών όπλων που δεν έχουν καμία πρακτική χρήση στην κοινότητά μας».

Πώς συνέβη η ένοπλη επίθεση στο Μπόντι παρά τους
αυστηρούς νόμους περί όπλων της Αυστραλίας;

«Είναι πολύ λογικό να αναρωτηθούμε πώς συνέβη άλλη μια σφαγή στην Αυστραλία,

δεδομένου ότι έχουμε εξαιρετικά αυστηρούς νόμους περί όπλων», δήλωσε στο Al

Jazeera η Samara McPhedran, κύρια ερευνήτρια στο Πανεπιστήμιο Griffith στο

Νοτιοανατολικό Κουίνσλαντ της Αυστραλίας.

Ο McPhedran, του οποίου η ερευνητική εμπειρία περιλαμβάνει την ένοπλη βία,

δήλωσε ότι είναι πολύ νωρίς για να γνωρίζουμε εάν υπήρξαν τυχόν αποτυχίες στη

διαδικασία αδειοδότησης.

«Αυτό είναι σίγουρα κάτι που η αστυνομία θα εξετάσει στο πλαίσιο της έρευνάς της

και είναι σημαντικό να συγκεντρώσει όλα τα στοιχεία πριν βιαστεί να καταλήξει σε

συμπεράσματα. Είναι ζωτικής σημασίας να γνωρίζουμε τις ακριβείς συνθήκες που

οδήγησαν σε αυτό το συμβάν, εάν θέλουμε να εντοπίσουμε πράγματα που μπορεί

να πήγαν στραβά και τρόπους για να τα διορθώσουμε.»

Ο McPhedran δήλωσε ότι η απόκτηση άδειας οπλοκατοχής σε οποιαδήποτε

πολιτεία ή επικράτεια στην Αυστραλία δεν είναι μια γρήγορη και απλή διαδικασία

και «η απόκτηση άδειας οπλοκατοχής υπόκειται σε ένα ευρύ φάσμα ελέγχων».

2:45
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και «η απόκτηση άδειας οπλοκατοχής υπόκειται σε ένα ευρύ φάσμα ελέγχων».

Πρόσθεσε: «Τίθενται ερωτήματα σχετικά με τον αριθμό των πυροβόλων όπλων - έξι

- που ήταν νόμιμα καταχωρημένα σε έναν από τους δράστες. Αυτός ο αριθμός δεν

είναι κάτι ασυνήθιστο. Οι περισσότεροι κάτοχοι άδειας κατέχουν πολλαπλούς

διαφορετικούς τύπους πυροβόλων όπλων, για διαφορετικούς σκοπούς, για

παράδειγμα, για το κυνήγι διαφορετικών ειδών ζώων ή τη σκοποβολή σε

διαφορετικούς τύπους αγώνων».

Ποια είναι η λύση;

«Αν και μπορεί να φαίνεται αντιφατικό, ο αριθμός των πυροβόλων όπλων, ο τύπος

τους και το αν οι δράστες είχαν άδεια οπλοφορίας δεν είναι το πραγματικό

ζήτημα», δήλωσε ο McPhedran.

Στην ιστορία των μαζικών πυροβολισμών στην Αυστραλία, τόσο πριν όσο και μετά

την επίθεση στο Πορτ Άρθουρ το 1996, είπε, ορισμένοι δράστες είχαν άδειες

οπλοφορίας και κάποιοι όχι. Κάποιοι δράστες χρησιμοποίησαν ημιαυτόματα

πυροβόλα όπλα, κάποιοι όχι. Οι περισσότεροι χρησιμοποίησαν ένα ή δύο πυροβόλα

όπλα.

«Ωστόσο, από το 1996 και μετά, η αντίδρασή μας στη βία με πυροβόλα όπλα ήταν

πάντα η ίδια: γρήγορες πολιτικές ανακοινώσεις απαγορεύσεων, επαναγορές,

περισσότεροι νόμοι. Το έχουμε κάνει αυτό ξανά και ξανά και είναι πολύ σαφές ότι

αυτή η προσέγγιση δεν λειτουργεί για την πρόληψη της βίας», δήλωσε ο

McPhedran.

Πρόσθεσε: «Μπορούμε να συνεχίσουμε να κάνουμε περισσότερα από τα ίδια και να

ελπίζουμε σε ένα διαφορετικό αποτέλεσμα. Ή μπορούμε να δοκιμάσουμε μια

διαφορετική προσέγγιση».

Ο ΜακΦέντραν δήλωσε ότι επί χρόνια, οι πολιτικοί «καλλιεργούν τη διχόνοια και

την εχθρότητα μεταξύ των Αυστραλών» με βάση θρησκευτικές, φυλετικές,

εθνοτικές, πολιτισμικές και άλλες διαιρέσεις ταυτότητας για να κερδίσουν ψήφους,

προκαλώντας μόνιμη βλάβη στις κοινότητες μέσω της αυξημένης μισαλλοδοξίας και

προκαταλήψεων.

Τα τελευταία χρόνια, διαδοχικές κυβερνήσεις στην Αυστραλία έχουν λάβει αυστηρά

μέτρα κατά της μετανάστευσης, με πολλούς μετανάστες από ορισμένες χώρες να
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Παρουσιάστηκε

σφάλμα

Παρακαλώ

δοκιμάστε

ξανά

αργότερα

μέτρα κατά της μετανάστευσης, με πολλούς μετανάστες από ορισμένες χώρες να

κρατούνται για μήνες σε κέντρα κράτησης σε νησιά όπως το Ναούρου και το

Μάνους. Αυτό έχει προκαλέσει ανησυχίες από ακτιβιστές ανθρωπίνων

δικαιωμάτων.

Τον Ιανουάριο του 2025, η Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων των Ηνωμένων

Εθνών δήλωσε ότι η αυστραλιανή κυβέρνηση είχε παραβιάσει μια συνθήκη για τα

ανθρώπινα δικαιώματα κρατώντας μια ομάδα αιτούντων άσυλο, πολλοί από τους

οποίους ήταν ανήλικοι, στο Ναουρού, παρά το γεγονός ότι τους είχε χορηγηθεί

καθεστώς πρόσφυγα.

«Αν θέλουμε σοβαρά να αποτρέψουμε τη μελλοντική βία – είτε με πυροβόλο όπλο

είτε με οποιαδήποτε άλλη μέθοδο – πρέπει να αλλάξουμε τον τρόπο που

συμμετέχουμε στον δημόσιο διάλογο, να σταματήσουμε το βραχυπρόθεσμο

πολιτικό παιχνίδι και να επουλώσουμε τις διαιρέσεις στην κοινότητά μας», δήλωσε

ο McPhedran.
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